

元,筹措军粮5万多石,组织支前队伍6万多人。战役打响后,琼崖人民又冒着炮火接应部队、担任向导、转运伤员、运送军粮,为战役胜利作出重大贡献。

**四是来自毫不松懈的底线思维。**抗战胜利后,针对有些干部不切实际的和平幻想,中共琼崖特委于1946年1月召开牙叉会议,作出了加紧准备自卫反击战争的决定,深入开展政治攻势,精简领导机构,整顿加强民兵和地方武装建设,特别是将琼崖特委和琼崖纵队领导机关以及挺进支队立即撤出白沙根据地,转移到六芹山地区。牙叉会议召开后仅仅1个月,国民党四十六军即兵分四路朝白沙解放区进攻,琼崖内战全面爆发。正是由于琼崖共产党人坚持底线思维、关键时刻敢于“亮剑”斗争,让国民党军企图围歼琼崖特委机关和琼崖纵队主力的计划宣告破产,确保了琼崖革命转危为安。

## 对自贸港建设的当代价值

**一是必须始终坚持党的领导。**琼崖革命“二十三年红旗不倒”,经历了无数次类似“北撤”“南撤”的关键抉择;建设海南自贸港作为一项前所未有的伟大事业,也必将经历无数次的尝试探索。习近平总书记指出:“要从纷繁复杂的事物表象中把准改革脉搏,在众说纷纭中开好改革药方,没有很强的战略定力是不行的。”没有明确和坚定的战略定力,自贸港建设就难以行稳致远;战略定力飘忽不定,自贸港建设也难以稳步向前。历史反复证明,保持战略定力必须坚持党的全面领导。在自贸港建设中,要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,全面加强党的领导和

党的建设,牢牢把握前进道路上的正确政治方向,充分发挥“举全国之力、聚四方之才”等集中力量办大事的制度优势攻坚克难、探索经验,更加有效地抵御改革开放前沿的各种风险挑战。

**二是必须始终坚定理想信念。**理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。琼崖共产党人正是有了坚定的理想信念,才能在重大抉择中经受住考验,在血与火的斗争中矢志不渝。当今世界正处于百年未有之大变局,各种思潮交织激荡。越是这个时候,越要坚定理想信念,要始终坚信,中国共产党是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨,我国社会主义制度是抵御风险挑战的最有力的制度保证,中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。要深刻理解党中央的战略谋划以及海南自贸港建设在党和国家事业大局中的职责使命,锚定“一本三基四梁八柱”战略框架不动摇,坚持“闯”为基调、“稳”为基础、远近结合、小步快跑,以时不我待的担当和久久为功的定力,把中国特色自贸港建设这项光荣事业推动好发展好。

**三是必须始终做到艰苦奋斗。**艰苦奋斗是中华民族的传统美德,是中国共产党人的传家宝。一百年前,琼崖共产党人在极为困难的条件下,凭借艰苦奋斗,克服一个个困难,渡过一道道险关,最终夺取革命的胜利。当前,在发展基础比较薄弱的海南探索建设中国特色自贸港,面对高质量发展的窗口期、封关运作的关键期、风险防控的攻坚期,比以往任何时候都更需要全省广大干部发扬艰苦奋斗精神。要深入贯彻落实省委八届四

次全会精神,持续提升“三种能力”,全力锻造“九种作风”,扎实开展“五大行动”,建立健全“七项机制”,以时不我待的紧迫感、苦干实干的硬作风、攻坚克难的真本领,不断将中国特色自贸港建设推向深入。

**四是必须始终坚持以人民为中心。**习近平总书记在“七一”重要讲话中深刻指出,人民是历史的创造者,是真正的英雄。中国共产党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。当年琼崖革命历尽千辛万苦取得最终胜利,靠的是人民;今天我们建设中国特色自贸港,也必须坚持以人民为中心。省第八次党代会指出:让老百姓过上好日子,是海南自贸港建设的出发点和落脚点。要着力促进人的全面发展,充分激发人民的积极性、主动性、创造性,让人民成为自贸港的参与者、建设者、受益者。要坚持尽力而为、量力而行,实施更多有温度的举措,落实更多暖民心的行动,用心用情用力解决好人民群众的急难愁盼问题,建设共建共享、共同富裕的自贸港。

**五是必须始终树牢底线思维。**妥善处理“北撤”“南撤”的经验告诉我们,斗争形势严峻复杂,任何时候都不能盲目乐观、心存侥幸,必须作最坏的打算,尽最大的努力,争取最好的结果。在百年未有之大变局加速演进中建设中国特色自贸港,是没有先例可循的全新探索,必须坚持先立后破、不立不破,坚持底线思维,前置防线、盯住重点、优化机制,坚决筑牢防风险、保安全、护稳定的铜墙铁壁。🇨🇳

(作者系2024年春季学期海南省委党校中青年领导干部培训1班学员)

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com